# 新的眼光看新約(六)哥林多書信

#### □ 哥林多的背景

- 1. **地理位置**: 哥林多位於今日的希臘,在雅典東方約 50 英哩處,是優良的海港。 亞歷山大帝時,哥林多為一戰略中心,也是連結南北狹長山腰的重要城市。 西元 46 年,該城迅速擴張發展,成為亞該亞省的首府,為羅馬帝國四大都會 之一。新約時代,該城約有 70 萬人,但其中三分之二的人口是奴隸。
- 2. **凡事富足**:哥林多城是東西交通主要的幹線,故商業旺盛,富甲一方,人種 繁多,希臘人、羅馬人、猶太人、東方人等,該城以奢華宴樂而著名於當世。
- 3. 知識口才:在文化上,哥林多人崇尚智慧,偏重哲學知識的價值,他們喜愛 亞力山太出身的亞波羅(徒 18:24-28)。城內有許多探討哲理的學校,他們自誇 走在哥林多城內的每條街道,必會遇到聖賢。
- 4. 文化背景: 哥林多充斥各樣廟宇, 祭拜許多神祇, 以「情愛女神廟」最著名, 有超過一千廟妓, 吸引各地人來尋歡作樂, 「哥林多」也是「奢華淫蕩」之意。 當地每兩年舉行運動會, 與奧林匹克運動會比美, 該城也是縱情娛樂的中心。

### □ 保羅與哥林多教會

- 1. 保羅來到亞該亞〔希臘〕,先在雅典傳道,果效不彰,因他們不領會「復活」的信息(徒 17:16-33),保羅傳福音遇到挫折,便離開雅典,來到哥林多。保羅提到那時的景況是又軟弱、又懼怕(林前 2:3),正好碰到織帳棚的同行亞居拉、百基拉夫婦,就投靠他們(徒 18:1-3),他們後來成為保羅的同工。
- 2. 保羅向猶太人傳福音,效果不彰,福音傳給外邦人,卻有多人信主(徒 18:5-8)。 主在異象中指示保羅,該城有許多祂的百姓(徒 18:9-10),福音在此傳開了。
- 3. 保羅不在哥林多時,有別的傳道人來到哥林多教會,如亞波羅(徒 18:24-27), 可能彼得也去過。保羅關心哥林多教會,經常與他們有書信的往來。
- 4. 哥林多教會後來發生許多問題,保羅是生養他們的牧者(林前 4:14-15; 9:2), 就責無旁貸要解決這些問題。保羅寫了哥林多前書,使他們悔改歸正,保羅 為此深感安慰(林後 7:8-13),就寫哥林多後書勉勵他們。

#### □ 保羅寫哥林多前書的背景

- 1. **作者與讀者**:保羅第二次宣教時來到哥林多,建立教會,在那裡住了一年半。 教會成員大多是外邦人,保羅常和他們書信往來,得知哥林多教會的現狀。
- 2. **寫作時間與地點**:保羅第三次宣教來到亞西亞的首府以弗所(徒 19:1-41),在 那裡宣教、講學有三年之久〔53~55 年〕,在這段期間,他寫了哥林多前書。
- 3. **寫作的主旨**:保羅在以弗所講學時,從同工的口中,得知哥林多教會發生問題。當時因不方便離開以弗所(林前 16:5-8),所以就寫這封信,來糾正哥林多教會所發生的紛爭與亂象,信中並答覆哥林多教會先前寫信給保羅所詢問的問題,並許諾將來會到哥林多探望他們,後來果然成行(徒 20:1-2)。

# □ 哥林多前書的內容

哥林多教會內部發生問題,教會中有紛爭、結黨、混亂、污穢等事,對真理也有 誤解和偏差,保羅因此寫信責備他們,也對他們先前寫信所問的問題提出解答。

- 1. **糾正教會的問題**【1-6章】:教會原是屬靈的,活出神的生命,教會發生問題, 是因為隨從血氣,屬靈生命不夠成熟,不能為主作見證,反而使主名受虧損。
  - **a. 教會的紛爭** 1:10-3:23: 哥林多教會凡事富足,口才、知識、恩賜都全備, 教會卻有紛爭的事。不明白十字架,沒有屬靈智慧,只是吃奶的基督徒。
  - **b. 教會的罪行** 5:1-6:20: 教會本該在世上作鹽作光,若陷在罪中,就比不信的還不好,主的名也受虧損。做傷風敗俗的事,彼此爭訟,隨意行淫。
- 2. **解答個人的問題【7-10**章】:神對每個基督徒的帶領都是獨特的,每個人領受各有不同,只要持守神的各別帶領,不要彼此論斷,而要彼此以愛包容。
  - **a. 嫁娶的事** 7:1-40: 神設立婚姻,要夫妻彼此合宜相待,不可分離。至於如何處理各人的身分、守童身和寡居的問題,不是設律法來限制,而是按神所召各人的而行,自有神的引導和聖靈的感動。
  - **b. 偶像食物** 8:1-13: 當時市場的食物都拜過偶像,每個人都按他所以為的知識或吃或不吃,甚至起爭論。吃與不吃不重要,愛神愛人才最重要。
  - c. 使徒權柄 9:1-27: 保羅奉神差遣作使徒,並且有他所建立的教會為印證。
  - d. 勿試探神 10:1-33: 聖徒蒙召不可半途跌倒, 而要歸主為聖, 勝過試探。
- 3. 解答真理的問題【11-15章】:神在教會中設立權柄、秩序,和各樣屬靈恩賜, 為要成全聖徒,各盡其職,建立基督的身體。使個人得造就,教會也被建造。
  - a. **蒙頭** 11:1-16: 蒙頭是服權柄的記號,代表屬靈的遮蓋,順服神所設立的 秩序,就受神的保護。若不服權柄,便容易落入仇敵的攻擊,遭受虧損。
  - **b. 主餐** 11:17-34: 主餐代表與主成為一體,藉著悔改赦罪,得與神和好, 生命被神管教,並且與神連接,這樣在審判的時候就可以坦然無懼了。
  - **c. 恩賜** 12:1-14:屬靈的恩賜中,最大的恩賜就是愛,因為神就是愛。方言是造就個人,預言是造就教會,聖徒要切慕更大的恩賜,使教會得造就。
    - 1)屬靈的恩賜:恩賜是神的恩典,不是人靠努力得著的,而是聖靈隨己意分給各人,恩賜雖各有不同,就如肢體各有不同的功能,但都需要連於元首基督,照著各體的功用彼此相助,身體就被建造完全。
    - 2) 最大的恩賜:神是一切恩賜的源頭,祂自己就是最大的恩賜,因為 神就是愛,有了祂就有了一切。有些恩賜會過去,但愛是永遠長存。
    - 3) 預言與方言:方言可以造就個人,預言可以造就教會,要照著次序來運作恩賜,要切慕使教會得造就的恩賜,但也不要禁止人說方言。
  - **d. 復活** 15:1-58:希臘文化不信復活,這觀念影響哥林多教會,有些人即使成為基督徒了,但仍舊沒有復活的指望。保羅用很大的篇幅闡明復活的真理,這是一件奧秘的事,但在基督再臨的日子,一切就要顯明出來。
- 4. **聖徒捐助與鼓勵**【16章】: 保羅看到猶太人對外邦人有成見, 想要促使兩方彼此和好, 便要求外邦教會為耶路撒冷教會提供捐項, 以表達主內兄弟之愛。

#### □ 保羅寫幾封信給哥林多教會

新約聖經收錄了兩卷保羅寫給哥林多教會的書信【哥林多前書、哥林多後書】, 一般學者根據這兩封信的內容,認為保羅對哥林多教會寫了其它的書信,並沒有 收錄在新約聖經中,稱之【先前書信】和【流淚書信】,其排列順序如下:

- **1. 先前書信**:保羅在哥林多前書提到他先前曾寫信給他們(林前 5:9),可能保羅 與哥林多教會有書信的往來,以此牧養,勸勉他們,並解答他們的問題。
- **2. 哥林多前書**:保羅從革來氏家裡的人知悉哥林多教會發生問題(林前 1:11), 他正在以弗所講學,不便離開,就寫了哥林多前書,派提摩太送去(林前 4:17)。
- 3. 流淚書信:聖經學者認為哥林多後書中提到的「流淚書信」可能不是哥林多前書,而是保羅第二次去哥林多後,因哥林多教會中有人抵擋他,教會也不接受他的指正,就寫了措辭極嚴厲的信,交由提多帶去,他寫的時候,心裡難過痛苦,多多地流淚(林後 2:4),甚至懊悔寫了這信(林後 7:8)。
- **4. 哥林多後書**:保羅在馬其頓碰到提多,得知哥林多教會因這「流淚書信」而悔改,心得安慰,就寫哥林多後書,陳述他欣慰之情,並計畫要去看望他們。

# □ 哥林多前、後書的價值

這兩卷書信顯明初代教會所面臨的衝擊和挑戰。前書提到分派結黨和道德問題, 多半是因舊人所顯出屬血氣、不成熟的生命。後書則顯明信仰教義的錯謬,有人 來傳另一個耶穌、另一個靈和另一個福音(林後 11:4)。他們是猶太人(林後 11:22), 是混進來的假弟兄(加 2:4),可能拿著使徒和長老的薦信(林後 3:1; 10:12),公然 挑戰保羅使徒的權柄(林後 12:11-13),甚至哥林多聖徒也受迷惑。所幸保羅流淚 寫信感動他們,使他們醒悟悔改。藉這兩卷書信,讓人瞭解初代會面臨外部異邦 文化和內部律法主義的挑戰,也體會保羅為維護純正福音費盡苦心。哥林多教會 面對的問題,也存在於現今教會,保羅不僅是寫給哥林多教會,也寫給今日教會。

#### □ 哥林多後書的特色

- 1. **保羅情感的流露**:保羅生養哥林多教會,是他們屬靈的父親,他雖不在他們 那裡,心卻與他們同在(林前 5:3)。對他們勸勉指正,都直接了當,毫不保留
- 2. **保羅特殊的經歷**:保羅說到他被提到三層天,聽見隱秘的言語;也說到主將一根刺加在他的肉體上,使他謙卑。但保羅並不是誇自己特殊的經歷,而是顯明神行事的法則和祂的恩典夠用(林後 12:1-10),保羅只誇自己的軟弱。
- 3. **保羅個人的自傳**:保羅傳福音受了許多的逼迫,使徒行傳只記載了一部份, 保羅為他使徒職分辯護而詳細地列出他受苦的經歷(林後 11:23-29),因著保羅 不得已地「誇口」,說愚妄話,卻成為保羅個人自傳中最重要的記錄之一。
- 4. **保羅心中的負擔**:保羅是猶太人,奉召作外邦人使徒,但他對骨肉至親懷著極深的負擔(羅 9:1-5),努力地想把外邦和猶太人連在一起,一再傳講合一的信息(弗 2:11-19; 林前 12:13; 西 3:11)。並鼓勵他所建立的外邦教會都要表達對猶太教會的恩情,並以慈惠奉獻的方式,作出具體的行動(林後 8-9 章)。

# □ 哥林多後書的內容

約在西元 56 年,保羅結束在以弗所的事工,往馬其頓去服事,在那裡遇見提多,得知哥林多教會悔改的情況(林後 7:5-8),心裡大感安慰,於是寫了這封書。書中較多講到神的工人,以保羅自身的情況反映出來,在極大患難困苦之下,他是如何應付、處理和得勝,有許多的原則值得我們學習。

- 1. **保羅的安慰**:【1:1-2:17】: 聖徒在世上雖受患難,但神必要賜下安慰,保羅與 他們分享他的經歷。保羅前次寫信責備他們,話說得很重,因而使他們憂愁。 其實保羅疼愛他們,要試驗他們。保羅說出神的道,屬神的人聽見就活了; 但不屬神的人抵擋神的道,心裡剛硬,聽見卻不領受,就要被神棄絕而滅亡。
- 2. **新約的執事**【3:1-5:10】:保羅說到他蒙召就是要把基督榮耀的福音傳揚出來,不是憑自己的力量,而靠聖靈的大能,使人能與神和好,成為神造的人。
  - a. 屬靈的執事:神與人立了新約,祂的話不再是刻在石版,而是寫在心版; 不是憑字句,而是憑聖靈,使我們雖然活在肉身中,但可以敞著臉看見 主的榮光,就被塑造成為主的形狀,榮上加榮,如同從主的靈變成的。
  - b. 寶貝在瓦器:神賜聖靈給我們作憑據,好像寶貝放在瓦器裡,在各樣的 患難中,顯出莫大的能力。即便外體是軟弱、卑賤、漸漸朽壞,但內心 卻一天新似一天,並確信將來會進到榮耀裡,永遠與主同在。
  - c. 神與人和好:福音的本質就是神愛世人,基督為我死,使我與神和好, 成為新造的人,不再為自己活,而為主活,並傳揚神與人和好的福音。
  - d. 同工與成聖:聖徒與神同工,雖遭受患難、窮乏、鞭打、監禁,但因著 與神同在而一無所缺。聖徒雖然活在世界,但不屬世界,並且要與世界 分別出來,成為聖潔,因為神是聖潔,只有成為聖潔才能作屬神的人。
- 3. 對教會囑咐【7:2-9:15】:保羅先前寫信,使教會因著神的意思憂愁而悔改, 保羅為此感到安慰與歡喜。保羅要求外邦教會募捐給耶路撒冷教會,並且以 馬其頓教會為例,他們樂意捐項,把從神領受的富足,分享出去。捐項原是 不勉強,隨本心所酌定,當人甘心施捨,是神所喜悅的。並且是神使人富足, 得以行善,所以不要以自己做的善事誇口,而是將感謝和榮耀都歸與神。
- 4. **軟弱與大能**【10:1-12:13】: 保羅傳揚基督,面對許多試煉患難,但他靠神的 恩典勝過這一切。他得的秘訣是誇自己的軟弱,好叫基督的能力覆庇他。
  - a. 爭戰與權柄 10:1-18: 聖徒要面對屬靈的爭戰,不能憑著血氣,而是靠神 所賜的權柄。藉著爭戰造就聖徒,使他們的心意轉回,以致都順服基督。
  - b. 熱心與患難 11:1-33:保羅為福音受患難,為眾教會掛心,希望聖徒專一愛主。但有人偏離基督,保羅便起憤恨〔熱心〕,警告他們不要受引誘。
  - **c. 誇口與軟弱** 12:1-13:保羅得著極大的啟示,進到三層天,也有神蹟奇事 顯出使徒的憑據,並用使徒的權柄教訓人,並非他愛誇口,而是不得已。 其實他更喜歡誇自己的軟弱,在軟弱中,主的恩典夠用,靠主剛強。
- 5. **安排行程**【12:14-13:14】:保羅要去哥林多,不是為自己的好處,是因愛他們。 保羅從主得權柄,他雖不寬容罪,但也用愛心和鼓勵的話來造就聖徒。